
ATOMIKA IN OPTIKA 

 
 

Coulombov zakon 
  

steklena in polivinilna palica ter volnena krpa za naelektritev 

  

                                  
 

  
sila med naelektrenima kroglama v odvisnosti od razdalje med kroglama  
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delitev naboja med naelektreno in nevtralno kroglo ter vpliv naboja na 

posamezni krogli na silo med kroglama (sila je sorazmerna naboju na kroglah) 

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     elektroskop  

             

 



 4 

    
 van de Graafov generator napetosti 

 

 
          film  
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kovinska lupina

trak

zemlja izolator
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INFLUENCA 

 

          lističi papirja ter steklena in polivinilna palica, volnena krpa 
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Električno polje točkastega delca  (definicija) 
 

vektorski zapis 
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SLIKE ELEKTRIČNEGA POLJA  makroskopskih sistemov 
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Influenca (primer) : dve staknjeni kovinski plošči razmaknemo v električnem 

polju in izmerimo njun naboj na elektroskopu 
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GAUSSOV ZAKON (zakon o električnem pretoku) 

 

Gaussov zakon je skladen s Coulombovim zakonom 
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      Integriramo po zaključeni ploskvi okoli točkastega naboja e: 
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e
r

dS

E



 15 

ELEKTROSTATSKA POTENCIALNA ENERGIJA 
 

DELO SILE TOČKASTEGA NABOJA e1 NA TOČKASTEM NABOJU e2 

 

električno polje naboja  e1                        sila na naboj  e2:    
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Elektrostatska potencialna energija sistema nabojev  
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DEFINICIJA ELEKTRIČNEGA POTENCIALA 

 
električna potencialna energija preračunana na testni  naboj: 
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    Potencialna energija naboja e v polju sistema točkastih nabojev ei : 
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    Vsaki točki v prostoru pripada neka vrednost električnega potenciala   , ,x y z   ,  

    ki je posledica porazdelitve nabojev ei  v prostoru 

 

 

ZVEZA MED E  IN   

                                                                       r    skalarno polje 

                                                                       E r    vektorsko polje 
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Drugi način  
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                                    d ds            d dE s    
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 ekvipotencialne ploskve 
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EKVIPOTENCIALNE PLOSKVE

d d 0 vektor pravokoten na ekvipotencialne ploskveče E s E   
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o   Prvi način: 

 

 

 

 

 

 

vektorski zapis  
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kjer smo upoštevali: 
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Drugi način: 

 

 

Električni potencial dipola: 
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Velja: 
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kjer veljajo izrazi  v ravnini y = 0. Zaradi osne simetrije lahko rezultat brez težav posplošimo. 
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 stabilni zasuk  (stabilna orientacija) 

(minimum energije) 

labilni zasuk (labilna orientacija) 

(maksimum energije) 
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E

minimum energije: 0 :e d ep W p E                                                            

 

                    

E

maksimum energije: :e d ep W p E                                                           
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Drugi način : ENERGIJA ELEKTRIČNEGA DIPOLA V ZUNANJEM     

                        ELEKTRIČNEM POLJU 
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       Navor na električni dipol: 
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Energija dipola (delu, ki ga mora opraviti zunanji navor proti navoru zunanjega električnega 
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Gibanje električnih nabojev v električnem polju 

 
        ODKLON CURKA ELEKTRONOV V ELEKTRIČNEM POLJU  

                    

 

GIBANJE NABOJEV V VAKUUMU   (konstantno električno polje) 

 

          Ee
t

v
m




d

d
               .0 tE

m

e
vv


  

 

 

 

MILLIKANOV POSKUS  (določitev osnovnega naboja) 
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Sile, ki delujejo na negativno nabito (e<0) oljno kapljico: 

 

 

 

 

 

A) 

 

 

 

 

 

 

B) 

 

 

 

 A primer: E  =  0:  ' 6 'm g r v mg                                                               

 B primer: E   0:  ' 6eE m g mg r v                                                         

 

m    =   masa oljne kapljice                                Neznanki : e in r 

m’   =   masa izpodrinjenega zraka 

E     =   jakost električnega polja 

v’, v = hitrosti kapljice 

r      =   polmer oljne kapljice 
51.8 10 kg ms     viskoznost zraka 

e     =   električni naboj oljne kapljice 
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Rezultat poskusa: 
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DELEC NABOJ  As  MASA  kg  

elektron (e) 191.6021917 10   319.1095 10  

proton (p) 191.6021917 10   271.67261 10  

nevtron (n) 0 271.67492 10  

 

GIBANJE PREVODNIŠKIH ELEKTRONOV V KOVINI 
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           Naboji doživljajo trke, ki zavirajo njihovo gibanje    zaviralna sila 

 

                                   predpostavka:   zavF k v   
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  ,1 00 TT           = temperaturni koeficient specifičnega upora                                                                                  

 

 

 

      

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MATERIAL  mρ   1K  

srebro 1.59   10-8 3.8   10-3 

baker 1.7   10-8 3.9   10-3 

zlato 2.44   10-8 3.4   10-3 

aluminij 2.82   10-8 3.9   10-3 

volfram 5.6   10-8 4.5   10-3 

železo 10   10-8 5.0   10-3 

platina 11   10-8 3.92   10-3 

svinec 22   10-8 3.9   10-3 
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Padanje električnega toka v toplotno izolirani žici zaradi segrevanja 
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ELEKTRIČNI TOK V ELEKTROLITIH 
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  kation 

  

 

  anion 

 

  

 

ELEKTROLIT (NaCl + H2O) PREVAJA ELEKTRIČNI TOK 
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z+    število osnovnih nabojev kationa 

z     število osnovnih nabojev aniona 

 

Stokesov zakon :  6upF r v   
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POLNJENJE KONDENZATORJA 
 

 

0 0R CU U U    

 

Ce CU  

 

 

0
d

d

d

d
/00





C

I

t

I
R

tC

e
IRU

 

 

 /d
1

t
RCI

dI
 

 

0 0

1
ln | |

I t

I

I t
RC

   RC

t

eII


 0  

 

 

 

 

 

 

 

 

0

0 0 0

0velja: , ker 0 0

C R

t

RC
C

o C

U U U

U U IR U R I e

RI U U t



  

     

  

 

 

0 0torej:
t

RC
CU U U e



    

 

   0 1
t

RC
CU U e

 
   

 
           0 0

t t

RC RC
RU IR R I e U e

 

     

 

          

 Upoštevali  smo          00 UIR   

 

 
 

 

 



 38 

PRAZNJENJE KONDENZATORJA SKOZI UPOR 
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SLIKA: polnjenje in praznjenje kondenzatorja (beleženje krivulje na 

osciloskopu) 
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PREMIKALNI TOK 

 
o V krogih s kondenzatorjem dosežemo veljavnost kontinuitetne enačbe, če upoštevamo v 

kondenzatorju premikalni tok: 
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o vektorska oblika: 
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